

戏曲大舞台

——人教版七年级(下)第四单元同步作文训练之阅读篇

京剧脸谱、川剧变脸，真是美不胜收；生旦净丑，唱念做打，让人拍案叫绝。中国的戏曲博大精深，魅力独特，吸引着一代代人，也滋养着一代代人。多少好戏“你方唱罢我登场”，在聚光灯下上演，在田间地头上演，在社会这个大舞台上，世世传承，生生不息。

文二

乡韵自多情

◎ 王洪应

河南，是一块戏曲浸润的厚土，戏已经融进了人们的生存状态。乡亲们热爱戏，居家过日子，想哭想乐就一定要看戏。戏，是他们生活乃至生命的一部分。

日常生活中，乡亲们要找到看戏的理由很容易。逢年过节，赶会赶场，庆祝丰收，翻盖新房，婚丧嫁娶，都会搭台唱戏。听说哪个村子“玩戏”，周围一些村庄的人也像过节一样，纷纷不请自到，早早去争取占个好位儿。看得清楚，听得真切，过瘾。戏演完了，曲终人不散，有的人还非要到后台看看自己喜欢的角儿。

有些戏迷，每年农闲的腊月、正月、二月，都要张罗着请各地有名的戏班到本地来唱戏。戏有了名，角儿一出名，人就“拿堂”。有时那张罗家儿不仅白掏力，还得往里赔本，为请一台好戏不知要跑多少趟，赔笑脸说好话送钱物，把好戏角儿请来可是不容易。能看到家乡排排场场唱起大戏，父老乡亲美美地听戏看戏，请戏的人心里别提多得劲儿了！

戏曲滋润了人们的日常生活，也丰富了人们的精神世界，提高了人们的道德水准。在音乐、舞蹈不发达的地区，在没有电影、电视的年代，要充实精神文化生活，用什么办法呢？那就是唱戏。平时，田间地头、锅台边、猪圈旁，常有人或轻吟浅唱，或放声高吼，那声音或婉转或豪放，或悲惨或明亮，都直接地、酣畅淋漓地表达了人们的情感和心声。

社会大舞台，人生一台戏。有谁知晓，浩如烟海的剧目唱出了多少波澜壮阔，表达了多少情意绵绵，演出了多少慷慨悲歌。多少年来，乡亲们在戏曲的芳香里沉醉着。在戏里，他们认识了杨家将，结交了黑老包，知道了抓不到奸人不煞戏……正是这戏曲琼浆的滋养，使父老乡亲质朴善良，爱憎分明，追求真善美，鞭笞假恶丑。

唱戏，唱跑了 A，唱来了 B，激发了 C，唤起了 D。一个台湾老兵讲，他大半辈子没学会哭，可是近来一听豫剧就掉泪，光想哭，想娘。在美国，我遇到了一个已经是上流社会人物的河南老乡，他郑重地托我办一件事——把家乡戏的录音带寄一些来。他紧紧地握着我的手，甚至还给我深深地鞠了一躬，我细细看他时，发现他的眼里分明有泪花在闪……

乡亲乡韵自多情。广袤的中原大地，不仅能够长出金色的小麦和稻谷，而且也长成了豫剧、曲剧和越调。那悠悠的拖腔，那粗犷的大本嗓，能把人的思想拉回到遥远的故乡。故乡情，亲人爱，亲和力，凝聚力，都在戏里……

(摘编自《乡土文化》)

文二

中国皮影戏

◎ 易树

皮影戏，是一种用灯光照射兽皮或纸板做成的人物剪影以表演故事的民间戏剧。

中国皮影戏有着悠久的历史。两千多年前，汉武帝的爱妃李夫人染疾故去，武帝思念心切，神情恍惚，终日不理朝政。一日，术士李少翁出门，路遇孩童手拿布娃娃玩耍，影子倒映于地，栩栩如生。李少翁心中一动，便用棉帛裁成李夫人影像，涂上色彩，并于手脚处装上木杆。入夜，围方帷，张灯烛，恭请武帝端坐帐中观看。武帝看罢龙颜大悦。这个被载入《汉书》的故事，被认为是皮影戏最早的渊源。

表演皮影戏要先制作皮人。制作过程是：先将羊皮、驴皮或其他兽皮的毛、血去净，经药物处理，使皮革变薄，呈半透明状，再涂上桐油，然后把皮革镂刻成所需的人物形象。皮人的头、四肢、躯干等部位各自独立，又用线连成一体，分别以连杠由演员操纵，令其活动。

皮人涂有各种颜色，以表现人物的善恶美丑。绘画也有一定的讲究，女性的发饰及衣饰多以凤、花、草、云等纹样为图案，男性则多用龙、虎、水、云等纹样。人物造型与戏剧人物一样，生、旦、净、丑，角色齐全，制成的皮影高的达55厘米，低的仅有10厘米左右。

皮影戏表演时，由三五个艺人在白色幕布后面，一边操纵戏曲人物，一边用当地流行的曲调唱述故事，同时配以打击乐和弦乐。表演民间神话、武打、古代故事时，人物可以腾云驾雾，做出各种高难动作。这是其他戏剧难以做到的，因此深受观众喜爱。皮影戏在宋代便已极为盛行，到了明代，北京一带的皮影戏班已达到四五十家。

皮影戏是一门结合了戏剧、音乐等多种艺术表现手段的表演形式，它有着悠久的历史，也是最早传入西方的中国传统艺术形式之一。

公元13世纪，当时的蒙古军营中也演皮影戏，后来皮影戏被随军带到了波斯、土耳其等国。之后，皮影戏又在东南亚各国流传开来。中国皮影戏于18世纪中叶传到了欧洲。1767年，法国传教士把它带回法国，并在巴黎、马赛演出，被称为“中国灯影”，曾轰动一时。后经法国人改造，成为“法兰西灯影”。中国皮影戏为丰富世界艺坛作出了独特的贡献。

(摘编自《中学生阅读》)

【比较阅读】

主题比较。两文的主题很相似,都选取了富于中国地方特色的戏曲形式。两位作者分别通过对河南戏曲和川北皮影戏的描摹和说明,让我们感受到河南戏曲对当地人民生活和情感的滋养,也让我们了解了中国皮影戏为世界艺坛所作出的独特贡献。

文体比较。两文体裁不同,文一是一篇抒情散文,重在抒写乡韵乡情;文二是一篇说明文,重在说明皮影戏的起源、发展、制作、表演等内容。不同的文体,使两文收到了不同的表达效果。

结构比较。由于文体不同,两文结构也呈现出很大的不同。文一以对河南戏曲的深挚情感为线索,以“热爱戏”开篇,以“乡韵自多情”收笔,首尾呼应,意蕴深远;文二则以介绍皮影戏的特点与独特贡献为主线,从皮影戏的定义说起,以皮影戏的贡献收束,对皮影戏的说明由浅入深,层次清晰。

语言比较。文一多运用排比、对偶、比喻、设问等修辞手法,句式整散结合,语言隽永而富有亲和力,于叙述中浸透着作者的深情,富有美感;文二多运用下定义、列数字、作诠释、分类别、摹状貌等说明方法,语言准确生动,简明易懂,虽是说明性语言却具有很强的可读性。

总之,两文虽表现形式不同,但都带读者走进了中国这座充满独特魅力的戏曲大舞台。这里有可爱的乡亲,有多情的乡韵,更有浓浓的乡情。

【阅读训练】

1.如果将“欢愉”、“浓浓乡情”、“善良正直”、“忧愁”4个词分别填入文一第六自然段的空缺处,该怎样安排?

2.为什么说“社会大舞台,人生一台戏”?

3.以下各句运用了哪些说明方法?

①皮影戏,是一种用灯光照射兽皮或纸板做成的人物剪影以表演故事的民间戏剧。

②制成的皮影高的达55厘米,低的仅有10厘米左右。

③皮影戏是一门结合了戏剧、音乐等多种艺术表现手段的表演形式,它有着悠久的历史,也是最早传入西方的中国传统艺术形式之一。

4.文二为什么要讲述汉武帝的爱情故事?

5.两文都提到了“善恶美丑”,含义有何不同?

6.比较两文,有哪些方面皮影戏做到了,而河南戏曲却难以做到?

【参考答案】

1.A.忧愁;B.欢愉;C.善良正直;D.浓浓乡情。

2.正是戏曲琼浆的滋养,才使父老乡亲们质朴善良,爱憎分明,追求真善美,鞭笞假恶丑。

3.①下定义;②列数字;③作诠释。

4.借以说明中国皮影戏有着悠久的历史,说明皮影戏最早的渊源;增强文章的文学性、趣味性。

5.文一中的“善恶美丑”,是指父老乡亲追求的真善美和鞭笞的假恶丑;文二中的“善恶美丑”,指的是戏曲中人物品性的“善恶美丑”。

6.皮影戏表演时,由三五个艺人在白色幕布后面,一边操纵戏曲人物,一边用当地流行的曲调唱述故事,同时配以打击乐和弦乐。表演民间神话、武打、古代故事时,人物可以腾云驾雾,做出各种高难动作。这是皮影戏的独到之处,是其他戏剧包括河南戏曲都难以做到的。

(指导教师 / 孟繁新)

编辑 / 申冬梅